
AV z. K. 

P R O T O K O L L  Ü B E R  D I E  K O N S T I T U I E R E N D E  S I T Z U N G  
 

D E R  G E M E I N D E V E R T R E T U N G  N E H M T E N  

 

-  ö f f e n t l i c h  -  

 

Sitzung: vom 12. Juni 2018 

 im Gemeindehaus Bredenbek 

 von 20:00 Uhr bis 21:03 Uhr       

             
 

Unterbrechung: entfällt 
 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 11 
 

Für diese Sitzung enthalten die Seiten 1 bis 9 Verhandlungsniederschriften und Beschlüsse 

mit den lfd. Nr. 1 - 15. 
 

 

Anwesend: 
a) Stimmberechtigt: 

BGM Johannes Hintz 

als Vorsitzender 

 

GV Ernst-Alexander Brüne 

GV Christoph Frhr. von Fürstenberg-Plessen 

GV Martin Herzog 

GV'in Anke Ilinsch 

GV'in Karina Klamp 

GV Dr. Reinhard Knof 

GV Kurt Korbmacher 

GV'in Melanie Kraft 

GV'in Petra Schuldt 

GV Markus Wellna 

 

 

b) nicht stimmberechtigt: 

 Protokollführung: Frau Harder, Amt Großer Plöner See 

Fachberatung:               Herr Schnathmeier, Amt Großer Plöner See 

AV Gerold Fahrenkrog; Zuhörer/innen: 22 

 
 

 

Es fehlten: ./. 
 

 

 

Die Mitglieder der Gemeindevertretung Nehmten sind durch Einladung vom 28.05.2018 zu 

Dienstag, 12. Juni 2018 um 20:00 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen worden. 

 

Der Bürgermeister stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße La-

dung keine Einwände erhoben werden. 

 

Die Gemeindevertretung ist nach Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 

 

Tag, Zeit und Ort der Sitzung sind öffentlich bekannt gegeben worden. 
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Tagesordnung:  
 

1. Verabschiedung von ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und -vertretern sowie  

bürgerlichen Mitgliedern 

2. Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden 

a) Feststellung der Ordnungsgemäßheit der Einladung 

b) Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

4. Erklärung der Fraktionen  

a) Fraktionsvorsitzende/r und Stellvertreter/in 

b) Mitglieder der Fraktion 

c) Stimmrecht der bürgerlichen Mitglieder in den Fraktionen 

5. Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

a) Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

b) Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des 

ehrenamtlichen Bürgermeisters 

6. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

7. Wahl der Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen 

Bürgermeisters 

a) Wahl der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin o-

der 

des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

b) Ernennung und Vereidigung der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtli-

chen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

8. Wahl des Vorprüfungsausschusses zur Kommunalwahl 2018 

9. Wahl der Ausschüsse 

a) Wahl der Ausschussmitglieder 

b) Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 

10. Stellvertretung für die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 

11. Wahl eines Mitgliedes sowie eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für 

Netze  

und Anlagen des ZVO 

12. Niederschrift vom 19. April 2018 

13. Einwohnerfragestunde 

14. Anfragen 

 

 

Nach Verlesung der Tagesordnung werden folgende Einwände erhoben bzw. Ergänzungen 

und Dringlichkeitsanträge eingebracht: 

 

BGM Hintz beantragt nach TOP 11 die Erweiterung der Tagesordnung: 

TOP 12   neu   Vorbereitende Arbeiten zur Asphaltdeckenunterhaltung „Am Kamp“,  

                         „Am Seebarg“ und „Vogelsang“;  

                         hier: Auftragsvergabe nach Angebotsauswertung 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

Die weiteren TOP verschieben sich entsprechend. 
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Somit ergibt sich folgende neue Tagesordnung: 

 

TAGESORDNUNG: 

 

1. Verabschiedung von ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und -vertretern sowie  

bürgerlichen Mitgliedern 

2. Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden 

c) Feststellung der Ordnungsgemäßheit der Einladung 

d) Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

4. Erklärung der Fraktionen  

d) Fraktionsvorsitzende/r und Stellvertreter/in 

e) Mitglieder der Fraktion 

f) Stimmrecht der bürgerlichen Mitglieder in den Fraktionen 

5. Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

c) Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

d) Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des 

ehrenamtlichen Bürgermeisters 

6. Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

7. Wahl der Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen 

Bürgermeisters 

c) Wahl der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin o-

der 

des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

d) Ernennung und Vereidigung der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtli-

chen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

8. Wahl des Vorprüfungsausschusses zur Kommunalwahl 2018 

9. Wahl der Ausschüsse 

c) Wahl der Ausschussmitglieder 

d) Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 

10. Stellvertretung für die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 

11. Wahl eines Mitgliedes sowie eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für 

Netze  

und Anlagen des ZVO 

12. Vorbereitende Arbeiten zur Asphaltdeckenunterhaltung „Am Kamp“, „Am Seebarg“ und 

„Vogelsang“; hier: Auftragsvergabe nach Angebotsauswertung 

13. Niederschrift vom 19. April 2018 

14. Einwohnerfragestunde 

15. Anfragen 

 

 

Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt.
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TOP 1 

Verabschiedung von ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und –vertretern sowie 

bürgerlichen Mitgliedern 

Bevor die Sitzung eröffnet wird, verabschiedet BGM Hintz Herrn Hartmut Kraft und über-

reicht eine Ehrenurkunde für 20 Jahre ehrenamtliche Tätigkeiten in der Gemeinde Nehmten. 

 

 

TOP 2 

Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Vorsitzenden 

a) Feststellung der Ordnungsgemäßheit der Einladung 

b) Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

BGM Hintz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest.  

 

 

TOP 3 

Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

BGM Hintz stellt GV Korbmacher als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung fest und 

übergibt den Vorsitz. 

 

 

TOP 4 

Erklärung der Fraktionen 

a) Fraktionsvorsitzende/r und Stellvertreter/in 

b) Mitglieder der Fraktion 

GV Korbmacher verliest die Erklärungen der Fraktionen gemäß § 32 a GO über die Frakti-

onszugehörigkeit. 

 

Fraktion (AFWN / ACT) 

- Brüne, Ernst-Alexander (Vorsitzender) 

- Knof, Dr. Reinhard (stellv. Vorsitzender) 

- Herzog, Martin 

- Ilinsch, Anke 

- Hintz, Johannes 

- Freiherr v. Fürstenberg-Plessen, Christoph 

- Schuldt, Petra 

 

Fraktion (AWN) 

- Kraft, Melanie (Vorsitzende) 

- Wellna, Markus (stellv. Vorsitzender) 

 

Fraktion (SPD) 

- Korbmacher, Kurt (Vorsitzende) 

- Klamp, Karina (stellv. Vorsitzender) 
 

c) Stimmrecht der bürgerlichen Mitglieder in den Fraktionen 

In sämtlichen Fraktionen haben die bürgerlichen Mitglieder kein Stimmrecht. 
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TOP 5 

Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

a) Wahl der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

Es wird vorgeschlagen: Herr Johannes Hintz 

Zum ehrenamtlichen Bürgermeister wird gewählt: Herr Johannes Hintz 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

b) Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen 

Bürgermeisters 

Herr Johannes Hintz wird zum ehrenamtlichen Bürgermeister ernannt. Er erhält seine Er-

nennungsurkunde, leistet den Beamteneid und übernimmt den Vorsitz. 

 

 

TOP 6 

Verpflichtung der Gemeindevertreter/innen 

Der Bürgermeister verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und –vertreter durch Handschlag 

auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten. 

Er führt die Gemeindevertreterinnen und –vertreter in ihre Tätigkeit ein. 

 

 

TOP 7 

Wahl der Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des ehrenamtli-

chen Bürgermeister 

a) Wahl der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen Bürgermeisterin oder des 

ehrenamtlichen Bürgermeisters 

Es werden vorgeschlagen:   

Herr Ernst-Alexander Brüne (1. stellvertretender Bürgermeister) 

Herr Kurt Korbmacher          (2. stellvertretender Bürgermeister) 

 

Zum 1. Stellvertretenden wird gewählt: Ernst-Alexander Brüne 

 

dafür: 10 dagegen: 0 Enthaltungen: 1 

 

Zum 2. Stellvertretenden wird gewählt: Kurt Korbmacher 

 

dafür: 9 dagegen: 0 Enthaltungen: 2 

 

b) Ernennung und Vereidigung der oder des 1. und 2. Stellvertretenden der ehrenamtlichen 

Bürgermeisterin oder des ehrenamtlichen Bürgermeisters 

Herr Ernst-Alexander Brüne wird zum 1. Stellvertretenden des ehrenamtlichen Bürgermeis-

ters ernannt. Er erhält seine Ernennungsurkunde, leistet den Beamteneid und wird in sein Amt 

eingeführt.  

 

Herr Kurt Korbmacher wird zum 2. Stellvertretenden des ehrenamtlichen Bürgermeisters er-

nannt. Er erhält seine Ernennungsurkunde, leistet den Beamteneid und wird in sein Amt ein-

geführt.  
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TOP 8 

Wahl des Vorprüfungsausschusses zur Kommunalwahl 2018 

Beschluss: 

Der Ausschuss wird mit drei Mitgliedern besetzt. Diese sind: 

Herr Ernst-Alexander Brüne 

Frau Melanie Kraft 

Herr Kurt Korbmacher 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

TOP 9 

Wahl der Ausschüsse 

a) Wahl der Ausschussmitglieder 

Finanzausschuss:  
Herr Christoph Freiherr v. Fürstenberg-Plessen 

Herr Kurt Korbmacher 

Herr Markus Wellna, 

Herr Dr. Ulrich Presuhn    (bürgerliches Mitglied) 

Herr Holger Schuldt          (bürgerliches Mitglied) 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

Bau- und Wegeausschuss: 
Herr Dr. Reinhard Knof 

Frau Karina Klamp 

Herr Markus Wellna, 

Herr Wolfgang Schaknat           (bürgerliches Mitglied) 

Herr Chris-Christopher Brüne   (bürgerliches Mitglied) 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

Kultur-, Sozial- und Schulausschuss: 
Frau Melanie Kraft 

Frau Anke Ilinsch 

Herr Kurt Korbmacher 

Frau Maike Langebartels-Plambeck (bürgerliches Mitglied) 

Frau Sabine Herzog                          (bürgerliches Mitglied) 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

b) Wahl der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 

Finanzausschuss: 

Als Vorsitzender wird vorgeschlagen: Herr Christoph Freiherr von Fürstenberg-Plessen  

 

Zum Vorsitzenden wird gewählt: Herr Christoph Freiherr von Fürstenberg-Plessen  

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 
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Als stellv. Vorsitzender wird vorgeschlagen: Herr Dr. Ulrich Presuhn 

 

Zum stellv. Vorsitzenden wird gewählt: Herr Dr. Ulrich Presuhn 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

Bau- und Wegeausschuss: 

Als Vorsitzender wird vorgeschlagen: Herr Dr. Reinhard Knof  

 

Zum Vorsitzenden wird gewählt: Herr Dr. Reinhard Knof 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

Als stellv. Vorsitzender wird vorgeschlagen: Herr Wolfgang Schaknat 

 

Zum stellv. Vorsitzenden wird gewählt: Herr Wolfgang Schaknat 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

Kultur-, Sozial und Schulausschuss: 

Als Vorsitzende wird vorgeschlagen: Frau Melanie Kraft  

 

Zur Vorsitzenden wird gewählt: Frau Melanie Kraft 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

Als stellv. Vorsitzende wird vorgeschlagen: Frau Anke Ilinsch 

 

Zur stellv. Vorsitzenden wird gewählt: Frau Anke Ilinsch 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

 

TOP 10 

Stellvertretung für die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 

Es wird vorgeschlagen: Herr Christoph Freiherr von Fürstenberg-Plessen 

 

Als Stellvertretender für den ehrenamtlichen Bürgermeister im Amtsausschuss wird gewählt: 

Christoph Freiherr von Fürstenberg-Plessen 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

 

TOP 11 

Wahl eines Mitgliedes sowie eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für 

Netze und Anlagen des ZVO 
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1. Die Gemeinde Nehmten schlägt der Verbandsversammlung des Zweckverbands Ostholstein 

Herrn Kurt Korbmacher zur Wahl als Mitglied des Ausschusses für Netze und Anlagen 

des Zweckverbands Ostholstein vor. 
 

dafür: 10 dagegen: 0 Enthaltungen: 1 
 

2. Die Gemeinde Nehmten schlägt der Verbandsversammlung des Zweckverbands Ostholstein 

Herrn Martin Herzog zur Wahl als Stellvertreter des gemäß Ziffern 1 vorgeschlagenen 

Mitglieds des Ausschusses für Netze und Anlagen des Zweckverbands Ostholstein vor. 

 

dafür: 10 dagegen: 0 Enthaltungen: 1 

 

 

BGM Hintz beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um den neuen TOP 12 Vorberei-

tende Arbeiten zur Asphaltdeckenunterhaltung „Am Kamp“, „Am Seebarg“ und „Vogel-

sang“; hier: Auftragsvergabe nach Angebotsauswertung. 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

Die weiteren TOP verschieben sich entsprechend. 

 

TOP 12 

Vorbereitende Arbeiten zur Asphaltdeckenunterhaltung „Am Kamp“, „Am Seebarg“ 

und „Vogelsang“; hier: Auftragsvergabe nach Angebotsauswertung. 

Beschluss: 

Gemäß des Vergabevorschlags des Ingenieurbüros Levsen wird dem wirtschaftlichsten An-

bieter der Zuschlag erteilt (Auftragsvergabe). 

Der Zuschlag ergeht an das vorliegende Angebot Nr. 18-05200 vom 06.06.2018 zum Netto-

preis von 38.540,81 €. Aus dem Angebot gestrichen (bereits in der Zuschlagssumme berück-

sichtigt) werden die Positionen 01.03.0100 und 01.03.0110.  

Diese Positionen werden in einem Ortstermin vom Bau- und Wegeausschuss mit Herrn Broja 

vom Schwarzdeckenunterhaltungsverband besprochen. 

Die überplanmäßige Ausgabe wird genehmigt. Eine Deckung erfolgt über die allgemeine 

Rücklage. 

 

dafür: 11 dagegen: 0 Enthaltungen: 0 

 

TOP 13 

Niederschrift vom 19. April 2018 

Es werden keine Einwände vorgebracht; die Niederschrift vom 19. April 2018 gilt mithin als 

gebilligt. 

 

TOP 14 

Einwohnerfragestunde 

Herr Klamp 

Wurde die Entwässerung im „Seebarg“ durch einen Fachmann geprüft? 

Der Planer hat das Vorhaben der Gemeinde als sinnvoll und erforderlich bestätigt. 
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Herr Kraft 

Wann erfolgt der Anschluss an das Glasfasernetz? 

Ein genaues Datum kann nicht genannt werden. Viele Bereiche sind jedoch schon fertigge-

stellt. Auf der Internetseite der Firma wird ein Anschluss der Gemeinde im September ange-

kündigt. 

 

Herr Kraft 

Der Radweg zwischen Bredenbek und der „Weißen Brücke“ ist kaum befahrbar. Wird dieser 

instandgesetzt? 

Die Gemeindevertretung hatte beschlossen, dass diese Maßnahme nicht im Jahr 2018 erfol-

gen soll. Es besteht Einigkeit, dass über diese Maßnahme nach Vorlage der Jahresrechnung 

für das Jahr 2018 beraten wird. 

 

Herr Dr. Tamchina 

Kann ihm die Verwaltung einmal jährlich eine Ablesekarte für den Strom der Straßenlaterne 

zukommen lassen? 

Die Verbräuche werden von den anderen Betroffenen regelmäßig an die Verwaltung gemeldet 

und die Erstattung erfolgt sodann. Die Verwaltung wird gebeten, sich darum zu kümmern. 

 

Herr Kraft 

An der Löschwasserstelle / Badestelle Stadtbek wurde die Rundbank abgebaut, weil diese 

morsch war. Es wird der Aufbau einer neuen Bank beantragt. 

Der Bau- und Wegeausschuss wird sich damit beschäftigen. 

 

TOP 15 

Anfragen 

GV Brüne 

Der Radweg vom Kreis (Bredenbek – Stadtbek) hat Risse. Wird hier etwas veranlasst? 

Der Radweg muss zusätzlich wieder breit geschoben werden. Der Kreis hat vor, die Radwege 

nach und nach in Ordnung zu bringen.  

 

GV Herzog 

Auf dem Wahlflyer wurde um neue Mitglieder für die Gemeindewehr geworben. Bisher gibt 

es keine neuen Mitglieder. Die Gemeinde hat mit elf Mitgliedern nicht genügend Personen im 

Einsatz. Es werden dringend neue Mitglieder gebraucht. 

 

GV‘in Kraft 

Erinnerung an das Gemeindefest und die erforderliche Anmeldung. 

 

 

BÜRGERMEISTER PROTOKOLLFÜHRERIN 

 

 

 

Johannes Hintz Hellen Harder 

 

Anlagen zum Protokoll: 

- keine - 


